

脚下安全 不容忽视

付振强

在城市大街小巷的路面上,遍布着各式各样的井盖。这些井盖的下面是一口口深浅不一长短各异

的设备井,有做电力管线、通讯线缆的,也有雨污排水的;有热力井消防井,也有很多社区配套用的化粪池井。井盖的出现,不仅规整美化了路面,也为井下设施的维护检修提供了便利,避免了路面反复开挖的“拉链”之累。一些热心城市公益的志愿者还拿起画笔,把一个个“傻乎乎”的井盖装点得灵动可爱,也为城市的底色增添了不一样的色彩。

但井盖能“咬”人,恐怕就不是所有人都知道了的。走在街上,常发现脚下有些井盖由于年久失修缺少保养更换,有的井圈井台出现坍塌松动,导致井盖不再严丝合缝,人踩上去井盖也会随着一掀一跳;有的井盖已经破损,甚至出现了碗口大的破洞却仍在超期“服役”。类似这样存在安全隐患的井盖,如果不小心踩上去,轻则扭伤,重则跌落井底,引发伤亡事故。

生活中与井盖有关的伤人事故每年都有发生。眼下正值汛期,恰恰也是井盖出现安全问题最多的时候。当大雨漫灌,水与地面拉平的时候,人们是根本看不到井盖的。如果这时冒雨走在街上,发现有水在“嘟嘟”冒泡,或是水流湍急形成了漩涡,那一定是水下的井盖离开了它原有的位置。所以有经验的家长都会嘱咐孩子,但凡大雨来临一定记着溜边走,因为有可能路中央的井盖已被水冲跑了。

作为城市道路的配套设施,井盖的作用不容小觑。如何让它既发挥作用,又防止其成为隐形的“定时炸弹”?除了在质量和材质标准上要有严格的规范外,井盖本身也要有相应的改进。比如在井口增设一道安全护网,或是考虑增加卡扣设计,防止井盖移位。而责任单位的日常巡视检查和定期维护也很重要,发现井盖破损要及时修理更换。

当然,还要牢记那句“遇见井盖绕着走”的叮嘱!



●老树画画
已立秋
老树
栖止幽静处,花开已立秋。何时采一朵,簪上美人头。

公园管理处给河道注水,奔腾的激流从高处倾泻而下。正在小水潭里欢快畅游的小鱼猝不及防,被冲到一道用水泥砌成的宽宽的石坝上。

无一例外,每一条小鱼面对突如其来的变故都惶恐极了,都心有不甘地拼命挣扎,试图逆着水流而上,重新回到原先栖身的小水潭中。

奈何,水流的冲击力实在太大了,小鱼们虽然拼尽全力,但最终徒劳无功,只能被湍急的水流裹挟,冲到下一个更大更深的水潭之中。它们刚进入新的水潭中,就摆着尾巴满心欢喜地游走了。

看着鱼面对变故那惊慌失措拼命抵抗的样子,我一下子联想到人类自己。很多人在一个

熟悉的环境中待久了,就慢慢丧失了勇敢开拓新生活的勇气和信心。所以,有一天变故来临,他们出于本能加以排斥抗拒,以为是一场灭顶之灾降临,心怀畏惧,以各种理由抵抗,拒绝改变,千方百计地想回到原来的环境中。当抵抗无功,所有的努力都失败后,才不得不接受现实。短暂的慌乱和迷茫之后,竟然发现原来这不是一场从天而降的灾难,而是上天赐予的一次机遇。

因此,当变故来临的时候,我们不要让畏惧捕获了心智,不要让慌乱控制了情绪,而是要提振精神,勇敢应对,并愉快地接纳它,顺应它,努力闯出一片锦绣才是最重要的。

感受一切。更何况,人生中有几件特别重要的事是通过手机完成的呢?几乎没有。

人机有时的确需要合体,为了更便捷地生活和工作,但人机也需要分离。手机分散我们的注意力,削弱人的专注力,影响家庭成员之间的感情,激发新矛盾,引发新危机,已成了不争的事实,未成年人首当其冲。

我见过好几个成绩好的孩子的家长,他们有一个共性:回家后绝不在孩子面前玩手机,也不没完没了地接打电话。而另一些家长则肆无忌惮地当着孩子的面玩手机,在潜移默化中让孩子觉得手机很重要,人是不能离开手机的,进而自己也偷玩起来,并沉迷到难以自拔,结果严重影响学习。

人机能否分离,也影响着夫妻的婚姻关系。糟糕的婚姻关系,是夫妻早上各自出门去工作,晚上回家各自玩手机,抱着各自的手机入睡,几乎不交流。而幸福的婚姻则一定是把手机放在一旁,说说暖心话,问对方寒,知彼此暖。

为保住丰满的内心世界、独立的思考能力以及和谐幸福的家庭,我们需要适时适地地实现人机分离。

能联系到您。”我是担心他一个人在外,万一出意外,连求救电话都打不了。但父亲依然我行我素,后来我也不再说他。至今他依旧安然无恙,且身体健康得很。

让孩子和老人时时不离手,无外乎是怕遇到极端意外事件,一旦遇上,用手机和电话手表彼此发短信聊天,请家长回家后务必教育,最好不要再带。但依然有家长不听,继续让孩子带着,问题依然存在。

那些带手机和电话手表

人机分离

夏生荷

联系到他们,怕他们在上学放学的路上出意外。

父母的担心可以理解,但他们应该告诉孩子在上

学时间的手机或电话手表设置成免打扰模式,但事实上没有。班主任在班级群里说,有些孩子上课不认真听讲,用手机和电话手表彼此发短信聊天,请家长回家后务必教育,最好不要再带。但依然有家长不听,继续让孩子带着,问题依然存在。

那些带手机和电话手表

到学校的孩子,就不带带的孩子更安全了吗?显然没有,反而让孩子有了分心,不认真听课的机会。是得是失,一目了然。

第二个例子是我的父亲。父亲今年80多岁了,他只有一部能简单打电话的老人机,且出门干活时从不带着。以前我多次打电话给他没人接,就生气地对他说:“您要手机有什么用?不如在家里安固定电话算了,手机就是要带在身边的,随时

给我的童年记忆里,母亲做的红薯玉米粥是极

其细致的,红薯洗干净,切成棋子大小的方块,先放在锅里提前煮上。等到水开后,再将金黄的玉米面均匀地撒入锅中,用勺子轻轻搅动。待到鲜亮的粥汁渐次黏稠起来,灶膛里煨起一丛麦草屑,慢火熬着,耐心等着……

红薯玉米粥最佳的下饭菜就是胡萝卜拌葱丝,案板上有母亲切好的萝卜丝和切得非常精细的葱段,放好调料老醋一浇,再点上几滴香油,诱人的香气直往人鼻孔里钻。

等到粥一上桌,我会迫不及待地端起碗,就着爽口的咸菜细细品味,那玉

米面的黏甜,红薯块的甘甜,萝卜丝的清甜,一时混合在一起唇齿生香,至今回味无穷。

能吃上红薯玉米粥是在秋天红薯收获之后,经过晾晒的红薯在晚秋就可以熬粥用了。已经有些寒冷的夜晚,一碗红薯玉米粥下肚之后,我顿感舒心润胃,全身熨帖至极。在那个物资贫乏的年代,母亲的红薯玉米粥喂饱了我的最爱。

如今饭店里粥的名目五花八门,味道也是千差万别。比如营养粥、皮蛋粥、莲子粥等,价格贵一些的有鲍鱼大米粥、辽参小米粥等,我都品尝过。可对于红薯玉米粥的偏爱,我一直未改变过。

水域。割猪草路过河渠的童年伙伴们,会发现因为水浅,渠水里会有成群小鱼游动的身影或波纹。这时我们便放下割猪草的镰筐,挽起裤管,赤脚下堤走近渠水边,乐此不疲地“不务正业”起来。

我们找一段窄浅有鱼的渠水,在一头先用双手挖取河泥、垒出一道截流的泥坝后,再从另一端往泥坝的方向进行轰赶。待到距离适中后停下来,迅速地挖筑起另一道泥坝。这样“两坝”之间形成了一片水量较小、鱼类偏多的单独水域。伙伴们轮流上阵,用双手将泥坝中的水向外泼淘,随着渠水的减少,鱼们便逐渐地显露出来。水再减少,躺平的鱼们便泛起了一片“鱼肚

位大爷辈分的成人,从脚底下用手摸到一条约二斤重的大鱼后,跳出水面举着呼喊的高兴高采烈的样子。

有的鱼会从深水区游到浅水区的浑水里,便引起孩童们一片欢呼追逐,此时真成了“浑水摸鱼”。也有一种腮边有“刀”被称作“嘎鱼”的鱼种,一不小心还会被其划伤。有的鱼是自己主动地蹦跳出水面,又会引得大人孩子的接抢嬉闹。这种“鱼跃水面”的物象被叫作“鱼翻坑”,现在想来也许是天气闷热缺氧所致。

池塘里的鱼获只是“偶遇”,最有乐趣的,还是在野外河渠里的淘鱼。那时接近夏秋之交,主汛期已过渠水减少、水不再流动,有的地方甚至隔离成了小片的

朋友给我发来一张照片,上面是一篇她写的文章,她说是自己在“人机分离”时用水笔写在纸上的手稿。当时她在参加活动,主办方要求进入会场内的每个人必须上交手机,会后再返还。那场活动并没有让朋友有大收获,倒是让她实现了很久以来未曾有过的体验——人机分离了一上午,近4个小时。我看了文章,上乘之作,一看就知道是在不急不躁的状态下,认真打磨出来的。

人机分离,实属不易。自从有了智能手机,人似乎很难和手机分开,到哪儿都得随身携带。我们为何不敢轻易实现人机分离?是因为害怕、担心、顾虑以及贪恋——害怕错过重要电话,担心不能及时看到重要的通知、信息,顾虑不及时回复会造成严重后果,贪恋手机里丰富多彩的内容。

人机分离,真的那么可怕吗?我看未必。

我的朋友,毕业后,很多同学参加了工作,不久,他们就领到了第一个月的工资。有的同学购置了新衣裳,有的添置了一双新皮鞋。我有个好友,行事有点特别,他会怎样花销第一个月的工资呢?

发薪后的一天,好友来找我。只见他身背一个包裹,显得挺重。我把他让进屋,他轻轻地放下那个包裹,拉开拉链,我的眼前为之一亮——一架手风琴赫然眼前。

当时对我们来说,手风琴可是奢侈品,平时只在音乐课上见过,但从未摸过。我记得好友曾在纸上画过一幅手风琴演奏的画,画面上

首月薪

淘鱼之获

杨银华

夏天正适逢雨季,汛期降水偏多,人们除了在池塘或河流戏水消暑外,也能得到摸鱼淘鱼的“夏天收获”。

坑塘野鱼不如今日的人工鱼池,鱼的密度不大,平日里也就不“显山露水”。但在人们高密度洗澡消暑的搅和下,深水区人多,浅水区变浑,一些鱼便难抗其扰,自保能力减弱,易于捕捉。这时候,戏水消暑倒成其次,捕鱼摸鱼成为首选。

偶有在深水区脚踩到鱼的成人,便弯腰潜水将其捉住。我还曾清楚地记得,有

星期文库

夏天记忆之四